Иснусство не терпит равнодушия

начала нынешнего театриль-ного сезона в труппу одного из старейших творческих коллекти-вов республики — Лекинабадского аов республики — Левинаовдского областного музыкально-драматического театра им. Пушкина влилась большая группа выпускивнов
таджикской студии института театрального искусства им. Луначарского.

Три дипломных спектакля сту-дийцев — комедия А. Островского «Бедность не порон», трагикоме-дия Карло Гоцци «Король-олень» «Парень из нашего город Симонова, подготовленные городав под руководством замечательных педагогов института, обо-гатили репертуар театра интерес-ными и содержательными поста-новками, привлеми симпатии арителей, внесли свежую струю в

жизнь творческого коллектива. Спектакли «Бедность не порок» и «Король-одень» явились вехой в постановке мировой сики на таджикской сцене. 1 й клас-В них пстречаешься с оригинальным вдумчивым прочтением класси классиче-

ского произведения. Три спектакля молодежи и ста-Три спектанля молоденто рые постановки театра — сатирическая таджинская комедия на современную тему «Свадьба», историно-революционная драма «Ура-гая», переведенные с узбенсного гаж», переведенные с узбенсного я-ына музынальные драмы «Раз-шан и Зулхумор», «Нурхон» и последняя работа коллентива «Шахсанам и Гариб» составляют весь его нынешний репертуар.

Пьеса С. Гани «Свадьба» идет нак народная бытовая комедия. Причем очень большое внимание Причем очень большое вимиание сообредоточено на тщательном со-блюденин именно бытовых дета-лей, красочно поставлена сцена саздебной церемонии с народиыми обрядами. Народный фольклор-ный харантер носит и другой спектакль театра «Равшам и Зул-

Удачные образы и сцены мож но видеть в спектакле «Нурхон» повествующем о трагической судь бе узбекской советской антрисы Нурхон, погибшей от руки брата в конце двадцатых годов, когда фанатичные силы старого мира штыни встречали наждый само-стоятельный шаг раскрепощенной

Но отдельные сцены и образы в спектаклях, подготовленных ра-нее в театре, и хорошие спектак-ли, привезенные молодежью, не определяют идейно-художествек-ные позиции творческого коллек-тива. К сожалению, мало произоные позиции творческого коллек-тива. К сокалению, мало проязо-шло перемен в творческой жизим Ленинабадского театра после того, как он в 1956 и в 1957 годах по-казывал свио работу в Ствлин-абаде. Уже гогда много было сде-лано критических замечаний на обсуждениях постановом, в печа-ти, тогда указывалось на отсут-ствие настоящей творческой атнастоящей творческой ат-

мосферы в театре.

Казалось бы после таких серьезных разговоров должны были бы езных разговоров должны оыли оы в коллективе сделать и серьезные выводы, а Министерство культуры и его управление по делам иструств — помочь им в этом, держать под постоянным контролем деякусств — помочь им в этом, держать под постоянным контролем дея-тельность театра и направлять ее по нужному пути. Однако этого ие произошло, и театр в нынешием произошло, и театр в нынешнем сезоне сназался в очень тяжелом положении. Разподушием зарази-лись сейчас и те, кто раньше болися за развитие творческой жизни труппы, пытелся укрепить реали-стические традиции. В театре нег четкой организационной работы остью организационной работы, отсутствует всякая дисциплина. В год выпускается всего один—два спектакля, на постановну каждого из них уходит по 5—6 месяцев. Так. в течение 6-ти месяцав готовился спектакль «Шаксамам Втариб». Соковное внимание при подготовке уделяется разучиванию по слуху музыкальных партий, зазубриванию текста дваем. взубриванию текста пьесы, разра-ботке однообразных трафаретных ботке однообразных трафаретных мизаксцен. И поэтому большин-ство актеров на старается про-тикнуть во внутренний мир рози. мизансцен.

только свои внешние

возможности.
Режиссер почти всех постановом — Р. Эркабоев увлекается больше всего чисто внешней стороной в спектакле, без психологического и социального анализа образов. Примитивное, поверхностное ре

шение отдельных ролей и спектакля в целом, вяль картин вялый быто визм и приблизительность в трак-товке характеров, полное отсут-ствие интересных и смелых режиссерских решений - вот что харак-теризует и целом спектакли, серских решения — вог что харак теризует в целом спектакли поставленные за последние годь Ленинабадским театром им. Пуш

Так, например, в спектакле «Свадьба» очень слабо выявлена его сатирическая направленность. воспроизведени подменяют бытовых особенностей. резко снижается идейное звучание спектакля. Наиболее драматиче спектакля. Наиболее драматиче ские столкновения героев в трез последних актах спектакля «Рав шан и Зулхумор» сглажены внеш ней, не глубокой игрой исполни телей, не сумевших педняться до социальных обобщений.

Штамп, укореннвшийся шает созданию полнок дожественных образов. полнокровных бразов. Тяга художественных театра к музыкальным драмам на легендарно - сказочные сюжеты действуют один и те же крово жадные шахи, жестокие и хитрые жадиые шихи, жестокие в диоблен-вазири, обездоленные влюблен-ные, не могла не привести артис-тов и режиссеров к однообразию характеров и красок. Исполните-ли хотя и меняют в разных спектаклях грим и ностюмы, но они не создают иных характеров, сно-ва и снова повторяя себя. Многие артисты утратили свою индивиду

Репертуар театра за последние три—четыре года далеко не учитывает творческие возможности ар тистоя. Совершенно несоходитестру решительно обратиться произ необходимо современности, к лучшим произве-дениям мировой классики, которые театр также игнорирует.

Современная тема остро необхо-дима и антерам, и зрителям. Нужны пьесы о наших современниках строителях коммунизма. Крайне кодимы спектакли борьбы с феодально-ба: мы оорьбы с феодально-бай-скими пережитками и религий и ными предрассуднами в сознания людей. Но пока театр стоит в стороне от насущных вопросов дня в сознании Репертуар его большей частью носит развлекательный характер. Особенно это ощущается в кон-Особенно это ощущается в кон-цертных программах, завимающих главенствующее место в творче-ской деятельности коллектина В репертуаре певцов много песен с арханческим содержанием. В пракарханческим содержанием. В практике театра прочно утвердились выезды в колхозы, преследующие больше финактовые цели, нежели тольше финактовые цели, нежели тольше финактовые программы Спектакли же колхозикиам показываются очень редко. В театре утверждают, что таджинских пьес на современные темы нет. Да, правда, количество их невелию. Таджинские драматурги лишут лока еще мало и часто посредственню, совершеню забыт

средственно, совершенно забыт жанр музыкальной драмы. Но в театр не проявляет инициативы в привлечении драматургов и работо А между тем и в Сталинабаде, и в Ленинабаде есть молодые авторы, желающие работать, только по-дать им руку, помочь, и дело пой-цет. В марте прошлого года сталинабадский автор И. направил в адрес те Зоркальцев театра свою а» и в сопропьесу «Старые пятна» и в сопро-водительном письме написал, что; водительном письме пеничал, что, если понадобится его участие в окончательной редакции пьесы, он готов приехать в Ленивабад и до-работать с театром свое произве-дение. Однако пьеса до сих пором, ни членами худсовен между тем она заслуживайт

Ленинабалский театр по своему профилю должен осуществлят музыкальные и драматические по-становки. Но за последнее время он не проявляет интереса и драмаон не произведениям, не при-вивает зрителям вкус к атому жанру. Нак ни абсурдно, но худо-жественный руноводитель театра атому утверждает, что жанр драмы не пуше ленинабалскому зрител душе ленинабадскому зрителю, который больше тяготеет только к музыкальным спектаклям. убеждение, рочное ограничиваюрочное уосждение, ограни щее возможности труппы, мещает воспитанию в массах подлинного вкуса, поднятию общей культуры воспитению в массах вкуса, поднятию общей культуры кан арителей, так и самих акте-ров, тормозит идейное и художественное развитие театрального коллектива. Объясняется это тем, что театр оторвался от сегодняшнего зрителя, не знает его запроустарелые представления товарищей некоторых им. Пушкина. Ярими доказатель-ством тому служит вечер одноакт-ных льес, инсценированных по рассказам Рабиндраната Тагора, которые были показаны в апреле которые обли показалы в апра-этого года группой молодых ар-тистов театра— выпускников талжикской студии ГИТИСа таджикской студии ГИТИСа го. Эти психологи таджикской студии гитиса
им. Луначарского, Эти психологические спектакли, подготовленные
студийцами еще в годы учебы в
Москве под руководством опытных педагогов, захватывали присут-ствующих правдой чувств, мастер ством актерской игры.

Зрителям нужно подлинное ис-кусство, эмоциональное и высоке-художественное. А как можно создать полноценный спентанль, когда в театре совсем забыли о росте мастерства, культуры росте мастерства, культуры ар-тистов, Многне актеры (например, тт. Б. Таджибаева, А. Парпиев и др.) даже говорят просто неграмот-но, искажают слова.

Бездействие, отсутствие творческой атмосферы атре серьезно угрожает деквали-фикацией и молодым актерам. Они почти не привлекаются к созданию драматических опектаклей, с ними никто по-настоящему не работает, не требует от них, да в режиссеров-педагогов для втого в

Театр давно нуждается в опыт-ном, квалифицированном главжом режиссере, который был бы в состоянии направлять жизнь иоллектива по правильному пути Для нынешнего главного режиссе Эркабоева эта задача по силам, Отсутствие ра тов. Р. Эрнабоева оказалась не по силам, систематической профессиональной кодготовки и высокой художеподготовки и нысовой художе-ственной культуры сказывается в руководстве театром, перед кото-рым жизнь ставит все более серь-езные требования, новые и более сложные задачи. Об этом много говорилось на различных совещаниях, об этом знает Министерство культуры, но до сих пор не при-нимает никаких мер. Оно не окакультуры, но до сих пор не ври-нимает никаких мер. Оно не ока-зывает помощи в укреплении те-атра квалифицированными режисазра квалифицированны агра квалифицированны и другимы серами, дврижерами и другимы специалистами, врикстами, подготовленными в жанре музыкальной драмы (а такой факультет имеется при Ташкентском театральном плохо обеспечивает

драмы (а такжентеком при Ташкентеком институте), плохо обеспечиврепертуаром.

Лемикабад — город с больший будущим. Сейчас завершаетс строительство прекрасного новог адания театра. Такому городу продум искусства му толожественым искусственым город с большим завершается отличным дворцом искусства нужен полноценный художественный коллентив, который мог бы удовлетворить растущие эстетические летворить растущие эстетические потребности наших замечатольных гружению».